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Οι προϋποθέσεις 
μιας επετείου εθνικού

α ναοτοχαομού
€ Η πανδημία και όσα αυτή συ-
I νεπάγεται είναι ένα πρόβλημα 
οικουμενικό. Αναρωτιέμαι όμως 
μήπως υπάρχει ένα μήνυμα που 
εκπέμπεται στην εθνική μας συ
χνότητα. Μήπως τα πράγματα οι- 
κονομήθηκαν έτσι ώστε η μεγάλη 
επέτειος των διακοσίων ετών από 
την έναρξη της Ελληνικής Επανά
στασης να γιορτάζεται υπό συν
θήκες αναγκαστικά μινιμαλιστι- 
κές. Υπό συνθήκες που ευνοούν ή 
μάλλον επιβάλλουν την απόσταση 
από την τύρβη και ενθαρρύνουν 
τον αναστοχασμό. Η επέτειος με- 
τατρέπεται εκ των πραγμάτων από 
τελετουργική και πανηγυρική σε 
μια διεργασία πιο λιτή οργανωτι
κά, πιο μοναχική, πιο απαιτητική 
πνευματικά. Το γεγονός ότι εξε
λίσσεται μια παγκόσμια υγειονο
μική, οικονομική και κατά βάθος 
ανθρωπολογική κρίση ίσως μας 
επιτρέπει να τοποθετήσουμε τα 
πάντα, το έθνος μας, το κράτος 
μας, την κοινωνία μας, τις ιστορι
κές μας μνήμες, την αυτοσυνειδη- 
σία και την προοπτική μας, μέσα 
στα πλήρη συμφραζόμενά τους 
και να τα μετρήσουμε με μέτρα 
πιο ρεαλιστικά. Να μετατρέψουμε 
την επέτειο σε επίγνωση.
Ο εορτασμός της επετείου υπό συν
θήκες κρίσης, άρα ανασφάλειας, 
αναπόλησης της προ κρίσης κα
νονικότητας και σχεδιασμού για 
την αντιμετώπιση των προκλήσεων 
της επόμενης φάσης, αναδεικνύ- 
ει την πρώτη προϋπόθεση για τη 
μετατροπή της επετείου σε άσκη
ση ανασιοχασμού. Η κατανόηση 
του παρελθόντος συνιστά βαστκή 
προϋπόθεση γτα την ανταπόκρι
ση σιην πρόκληση του μέλλοντος. 
Αλλά και το αντίστροφο, μόνο η 
επικοινωνία με το μέλλον προσ
δίδει βαθύτερη χρησιμότητα σιην 
προσπάθεια διερεύνησης, κατανό
ησης, αξιολόγησης και αφήγησης 
του παρελθόντος.
Υπό την έννοια αυτή η έκτακτη 
μορφή του εορτασμού συντελεί 
σιην υπέρβαση των στερεοτύπων. 
Είτε αυτά είναι θετικά, εξωραϊ- 
σπκά, αυτοεπαινετικά και αυτοα- 
παλλακτικά, είτε είναι αρνητικά, 
κυρίως αυτοϋποτιμητικά και αυτο- 
ενοχοποιητικά. Είναι δύσκολο να 
ζητείς από οποιαδήποτε κοινωνία 
να αποφύγει την ιδεολογική χρήση 
της Ιστορίας. Είναι όμως επιβεβλη
μένο η κοινωνία να αντιληφθεί 
τους κινδύνους αυτής της χρήσης. 
Προϋπόθεση μιας επετείου εθνι
κού ανασιοχασμού είναι συνεπώς
II προσπάθεια να εγκαταλείψουμε 
τις συνωμοσιολογικές αναγωγές 
και τις αυθαίρετες αιτιότητες στην 
κατάρτιση του εθνικού μας αφηγή
ματος. Η προϋπόθεση αυτή μπορεί 
να περιγράφει' ως εξοικείωση με 
την παραδοχή ότι ο πατριωτισμός, 
για να είναι εθνικά και δημοκρα

τικά επωφελής, πρέπει να είναι 
συμφιλιωμένος με την αλήθεια, 
με την ικανότητα του έθνους να 
ακούει και να κατανοεί την αλή
θεια, τουλάχιστον κατά το πραγ
ματολογικό της μέρος.

Μια επέτειος εθνικού αναστο- 
χασμού προϋποθέτει το υπο

κείμενό της. Πρέπει συνεπώς να 
εκκινεί από την παραδοχή ότι το 
ελληνικό έθνος είναι υποκείμενο 
και όχι ενεργούμενο της ιστορίας 
του. Η εικόνα ενός έθνους συνε
χώς εξαρτημένου και διαρκώς 
απατημένου από τους ξένους εί
ναι υπεραπλουστευτική και βο
λική. Απαλλάσσει το έθνος ως 
διαχρονικό λαό από τις ευθύνες 
των επιλογών του.
Αυτό δεν σημαίνει προφανώς ότι 
ακυρώνεται ή υποβαθμίζεται η ση
μασία της γεωγραφίας και της γε
ωπολιτικής. Οπ χάνουν τη σημασία 
τους οι στρατηγικοί σχεδιασμοί και 
τα πάγια συνήθως συμφέροντα των 
Μεγάλων Δυνάμεων. Οτι πρέπει 
να αποσιωπηθούν γεγονότα και 
καταστάσεις προσβλητικές για το 
έθνος στην πορεία των διακοσίων 
ετών. Οπως δεν χάνουν τη σημασία 
τους οι λυτροπικές παρεμβάσεις, 
η πρώιμη ανθρωπιστική βοήθεια, 
οι συμμαχίες, οι εταιρικές σχέσεις, 
οι μηχανισμοί στήριξης, τα οφέ
λη από στρατηγικές επιλογές που 
δίχασαν και διχάζουν ακόμη το 
έθνος, αλλά μεγάλωσαν την Ελ
λάδα ή διασφάλισαν τη θέση της 
στο ημισφαίριο της δυτικής φιλε
λεύθερης δημοκρατίας.

Μια επέτειος εθνικού αναστο- 
χασμού δεν μπορεί να είναι 

ύμνος της ελληνικής ιδιοσυστα
σίας που λειτουργεί ως μόνιμο 
άλλοθι. Ολοι οι λαοί και όλα τα 
έθνη διεκδικούν την ταυτότητα 
και την ιδιαιτερότητά τους και 
συνήθως είναι υπερήφανα για 
αυτή. Στην ελληνική περίπτωση 
νομίζω όμως ότι έχει συγκροτηθεί 
ένα δίπολο που είναι στο σύνολό 
του παραμορφωτικό. Εχει καλλι
εργηθεί, από τη μια πλευρά, ένα 
«σύμπλεγμα τυπολογικής κατω
τερότητας». Η Ελλάδα υστερεί 
σε σχέση με τη δυτικοευρωπαϊ
κή τυπολογία οικονομικής ανά
πτυξης και θεσμικής ωρίμασης 
και αυτό το εισπράττει ως διαρ
θρωτικό πρόβλημα, ως ιστορική 
αναπηρία, ίσως επειδή συνήθως 
αποσιωπούνται τα προβλήματα 
ή τα ιστορικά τραύματα άλλων 
ευρωπαϊκών εθνών.
Αυτό αντιρροπίζεται με έναν ταυτο- 
τικό λόγο που τονίζει την ελληνική 
ιδιοσυστασία και με στοιχεία εν 
πολλοίς ανθρωπολογικά όχι απλώς 
εξηγεί αλλά και δικαιολογεί τις 
αποκλίσεις. Καλλιεργείται συνε
πώς, από την άλλη πλευρά, ένα

«σύμπλεγμα ιδιοσυγκρασιακής 
ανωτερότητας». Οι καρικατούρες 
του τεμπέλη ή διεφθαρμένου Ελ
ληνα που αναζωπυρώθηκαν τη δε
καετία της οικονομικής κρίσης δεν 
μπορούν να κρύψουν τις θετικές 
και γοητευτικές όψεις της ελληνι
κής ιδιοπροσωπίας, του ελληνικού 
πολιτισμού, της ελληνικής μυθολο
γίας, της ελληνικής Ιστορίας, του 
ελληνικού τρόπου ζωής.
Οι άυλες υπεραξίες έχουν μεγάλη 
σημασία και κανένας λαός δεν δι
καιούται να υποβαθμίζει την αυτο
πρόσληψή του. Ομως ο αναστοχα- 
σμός γύρω από τα διακόσια χρόνια 
βίου του ελληνικού κράτους είναι 
μια άκρως απαιτητική διεργασία 
που δεν πρέπει να εγκλωβίζεται 
σε κανένα σύμπλεγμα, δηλαδή σε 
αλυσίδες εσωτερικευμένων στε
ρεοτύπων που λειτουργούν αυτο
αναφορικά και παρεμποδίζουν 
την επαφή με την πραγματικότητα.

Εάν το καταστατικό στοίχημα 
I μιας επετείου που αναδιπλώνει 

και συνοψίζει δύο ολόκληρους 
αιώνες είναι η καταγραφή του 
εθνικού κεκτημένου, τότε θεωρώ 
ότι η ορθή καταγραφή και πολύ 
περισσότερο η αφομοίωση του 
εθνικού κεκτημένου είναι προ
ϋπόθεση για τη διατήρησή του, 
δηλαδή για τη σημαντικότερη επε- 
τειακή - συλλογική εξαγγελία και 
δέσμευση.
Συμφωνώ με τον κοινό παρο
νομαστή πολλών πρόσφατων 
συνθετικών μελετών που, αφού 
κάνουν όλες τις σταθμίσεις και 
όλους τους συμψηφισμούς, πο
λιτικούς και πολιτειακούς, δημο
κρατικούς και δικαιοκρατικούς, 
οικονομικούς, αναπτυξιακούς και 
δημοσιονομικούς, εσωτερικούς 
και διεθνοπολιτικούς, κοινωνι
κούς, αισθητικούς και νοτροπια- 
κούς, καταλήγουν στο συμπέρα
σμα ότι η Ελλάδα της περιόδου 
1821-2021 είναι μια ιστορία επι
τυχίας, ένα success story, εις πεί
σμα ίσως του εαυτού της, για την 
ακρίβεια εις πείσμα της εικόνας 
που έχει και της βούλησης που 
είχε για τον εαυτό της.
Υπάρχουν προφανώς πολλές επιτυ
χίες και ακόμη περισσότερες απο
τυχίες, αλλά εν τέλει η Ελλάδα εί
ναι εδώ, στην Ευρωπαϊκή Ενωση, 
στην ευρωζώνη, στο Συμβούλιο 
της Ευρώπης, στο ΝΑΤΟ, στη Δύ
ση. Μια χτόρα δημοκρατική και 
σύγχρονη με πολλά προβλήματα 
και άλλες τόσες προκλήσεις, αλλά 
μέλος και μέρος της σημαντικότε
ρης περιφερειακής ολοκλήρωσης 
που είναι η Ευρωπαϊκή Ενωση και 
της Δύσης που καλείται τώρα, μετά 
την εκλογή του προέδρου Μπάι- 
ντεν, να ανασυγκροτηθεί και να 
λειτουργήσει αποτελεσματικά ως 
γεωπολιτική οντότητα.

Προϋπόθεση για τον εορτασμό 
μιας επετείου εθνικού αναστο- 

χασμού είναι να αντιληφθούμε το 
παιχνίδι των επετειακών συμπτώ
σεων πίσω από το οποίο διεξά
γεται το παιχνίδι της εναλλαγής 
μεταξύ νίκης και ήττας. Οι ήττες 
στην ελληνική Ιστορία είναι εξί
σου σημαντικές με τις νίκες. Συ
χνά έχουν μεγαλύτερη στρατηγική 
σημασία. Σίγουρα λειτουργούν 
ως υπόμνηση της πολυπλοκότη- 
τας της Ιστορίας.
Την επέτειο των διακοσίων ετών 
από την έναρξη της Επανάστασης 
τη διαδέχεται το 2022 η επέτειος 
των εκατό ετών από τη Μικρασι
ατική Καταστροφή. Τη νίκη του 
Ιμπραήμ στην Πελοπόννησο τη δι
αδέχθηκαν η Ναυμαχία του Ναυ- 
αρίνου και το Πρωτόκολλο του 
Λονδίνου. Τη νίκη επί των Ιταλών 
το 1940, η ήττα από τη ναζισπκή 
Γερμανία. Η Κατοχή οδήγησε στο 
έπος της Εθνικής Αντίστασης. Το 
έπος της Αντίστασης το ακολούθη
σε ο Εμφύλιος και ούτω καθεξής. 
Το ελληνικό έθνος κερδίζει τη μά
χη της Ιστορίας εξίσου μέσα από 
νίκες και μέσα από ήττες.

II Η επέτειος ως άσκηση ανα- 
1 στοχασμού εκκινεί, κατά τη 
γνώμη μου, από την ανάγκη να 
κυριαρχήσει μια διαφορετική αί
σθηση των ιστορικών μεγεθών. 
Η Ιστορία βρίσκεται πάντα εν τω 
γίγνεσθαι. Από τη άποψη αυτή, ο 
βραχύς ιστορικός χρόνος υφαί
νει διαρκώς τον μακρύ ιστορικό 
χρόνο.
Με αφετηρία το 2021 και βλέπο
ντας προς τα πίσω, τα διακόσια 
χρόνια που διανύσαμε από το 1821 
μπορεί να φαίνονται ως κάτι πολύ

κοντινό. Τα τελευταία 46 χρόνια, 
περίπου το ένα τέταρτο της συνολι
κής περιόδου, είναι τα χρόνια της 
Μεταπολίτευσης. Τα τελευταία 100 
είναι τα χρόνια της Μικρασιατικής 
Εκστρατείας και Καταστροφής, της 
αποκατάστασης των προσφύγτυν, 
του Μεσοπολέμου, της Κατοχής, 
του Εμφυλίου, του μετεμφυλιακού 
κράτους, της δικτατορίας και της 
Μεταπολίτευσης. Τα τελευταία 108 
χρόνια καλύπτουν την περίοδο της 
ενσωμάτωσης των λεγάμενων Νέ
ων Χωρών στο ελληνικό κράτος. 
Μπορούμε να αγγίξουμε τον ιστο
ρικό χρόνο βιωματικά, με μνήμες, 
αφηγήσεις, εικόνες. Η συγκυρία 
φαίνεται πιο ιστορική και αυτό 
πολλαπλασιάζει τις ευθύνες μας 
για την πρόσληψη και τον αναστο
χασμό της Ιστορίας, πρωτίστως 
όμως για τη διαχείριση της συγκυ
ρίας. Η ιστορία του έθνους γράφε
ται και τώρα. Για την ακρίβεια, το 
έθνος γράφει και τώρα, όπως και 
πάντα, την ιστορία του.
Αν προσεγγίσουμε με τον τρόπο 
αυτόν τις προκλήσεις και τις επι
λογές, αποκτούμε, πιστεύω, μια 
καλύτερη αλλά και πολύ βαρύτερη 
αίσθηση της πολιτικής, της δημο
κρατίας, του μεγαλείου και των 
ενδογενών αντιφάσεών της, της 
διαρκούς σύγκρουσης ανάμεσα 
στην υποχρέωση της ευθύνης και 
στην ελευθεριότητα της πεποίθη
σης. Μια πληρέστερη αίσθηση της 
διαδοχής και της αλληλεγγύης των 
γενεών.

Τα διακόσια αυτά χρόνια το 
ελληνικό έθνος λειτούργησε 

πολλές φορές όπως ο Σίσυφος. 
Κλήθηκε να ανεβάσει και να ξα- 
να-ανεβάσει την ίδια βαριά πέτρα
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Ολες αυτές οι προϋποθέσεις συνοψίζονται 
στην ανάγκη να υπάρξει ένα εθνικό αφήγημα 
για το μέλλον. Ενα αφήγημα που οικοδομεί την 
ενότητα του έθνους και οικοόομεΐται από αυτήν

στο ύψωμα της Ιστορίας. Παρ’ 
όλα αυτά ακόμη ταλαντεύεται. Η 
σταθεροποίηση του εκκρεμούς εί
ναι, κατά τη γνώμη μου, προϋπό
θεση για έναν εγερτήριο εθνικό 
αναστοχασμό. Ακόμη και τώρα, 
σε μικρότερο βεβαίως βαθμό, η 
εθνική αμφιταλάντευση συνεχί
ζεται. Ανάμεσα στην προδήλως 
δυτική ταυτότητα της χώρας και 
στην παράδοξη αλλά όχι ανεξή
γητη ανατολική ενοχή της. Από 
την έκρηξη της Επανάστασης, 
τα δάνεια της Ανεξαρτησίας, τα 
Συντάγματα του Αγώνα, τους συ
σχετισμούς που οδήγησαν στην 
αναγνώριση και στην εδαφι
κή συγκρότηση του ελληνικού 
κράτους, μέχρι τον Εμφύλιο, τη 
μετεμφυλιακή αλλά και μετα
πολιτευτική ηγεμονία της ηττη- 
μένης Αριστερός, μέχρι τις ψευ
δαισθήσεις για τις δυνατότητες 
αντιμετώπισης της δημοσιονομι
κής κρίσης και του κινδύνου της 
ασύντακτης χρεοκοπίας εκτός ευ
ρωπαϊκού και δυτικού πλαισίου. 
Ακόμη και τώρα, την περίοδο της 
πανδημίας και της μάχης των εμ
βολίων, υπάρχει ένα μικρό λαν- 
θάνον ρεύμα που βλέπει με μεγα
λύτερη εμπιστοσύνη τα μη δυτικά 
εμβόλια. Η καθ’ ημάς Ανατολή 
είναι όμως μια εκδοχή της Δύσης 
όπως την αντιλαμβάνεται μια Ελ
λάδα που είναι η ίδια θύμα ενός 
δυτικού οριενταλισμού. Οι πολι
τιστικές συμπαραδηλώσεις συ
ναντούν όμως πάντα το όριο της 
οικονομικής πραγματικότητας και 
της εξωτερικής και αμυντικής πο
λιτικής. Η γέννηση και η συγκρότη
ση του ελληνικού κράτους νομίζω 
ότι συνιστούν την εργασπριακή 
επιβεβαίωση αυτής της αρχής.

«Διακόσια χρόνια μετά την 
έναρξη της Επανάστασης, η 
προσπάθεια ολοκλήρωσης συ

νεχίζεται και μαζί με αυτή συνε
χίζεται η σύγκρουση μεταξύ των 
επιμέρους ολοκληρώσεων. Κατ’ 
αρχάς η εθνική, με την έννοια 
της εδαφικής, ολοκλήρωση είναι 
μια αλυσίδα που μετά την αρχική 
κολοβή επικράτεια περιέλαβε τα 
Επτάνησα το 1864, τη Θεσσαλία 
και την Αρτα το 1881, τη Μακε
δονία, την Ηπειρο αλλά και την 
Κρήτη το 1913, τη Δ. Θράκη το 
1919-1922, τη Δωδεκάνησο το 
1947. Η Β. Ηπειρος ενσωματώ
θηκε στην Αλβανία, η Κύπρος 
κατέστη ανεξάρτητο κράτος ως 
Κυπριακή Δημοκρατία μόλις το 
1960. Και τώρα, εν έτει 2021, 
η εξωτερική μας πολιτική έχει 
ως βασική της προτεραιότητα 
την απόκρουση των τουρκικών 
ισχυρισμών περί δήθεν «γκρίζων 
ζωνών» στο Αιγαίο, την έκταση 
των χωρικών υδάτων και του ενα
έριου χώρου που είναι τμήματα 
της επικράτειας, την οριοθέτη- 
ση της υφαλοκρηπίδας και της 
ΑΟΖ επί των οποίων η Ελλάδα 
έχει κυριαρχικά δικαιώματα. Οι 
ελληνοτουρκικές σχέσεις εξε
λίσσονται σε ένα πεδίο που σε 
κάποιον τρίτο παρατηρητή φαί
νεται πολύ κοντινό με το τοπίο 
του πρώτου μισού του 19ου αι
ώνα και πάντως πολύ κοντινό με 
τις παραμέτρους του Ανατολικού 
Ζητήματος και της διάλυσης της 
Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. 
Κρίσιμες φάσεις της εδαφικής 
ολοκλήρωσης συνδέθηκαν με 
πολιτειακές τομές, πολιτικούς 
διχασμούς, ρήξεις της ενότητας 
του έθνους και οξύτατες θεσμι
κές κρίσεις. Η θεσμική ολοκλή
ρωση και η διαμόρφωση μιας 
δημοκρατικής παράδοσης και 
του αντίστοιχου νομικού και πο
λιτικού πολιτισμού υποτάχθηκαν 
πολλές φορές στις ανάγκες της 
εθνικής ολοκλήρωσης και στις 
συγκρούσεις γύρω από το θεμε
λιώδες αυτό ζήτημα. Ο Εθνικός 
Διχασμός, η πολιτειακή αλλαγή 
μετά τη Μικρασιατική Καταστρο
φή και η Δίκη των Εξι, η σύνδεση 
του Εμφυλίου με το Μακεδονικό 
και την ακεραιότητα της επικρά
τειας, η ευθύνη της δικτατορίας 
Ιωαννίδη για το πραξικόπημα 
κατά του Μακαρίου, την τουρκι
κή εισβολή και τις εξελίξεις που 
επιτάχυναν τη Μεταπολίτευση εί
ναι ιστορικοί σταθμοί που επιβε
βαιώνουν του λόγου το ασφαλές. 
Το δημοκρατικό αυτονόητο και η 
ευαισθησία απέναντι στο κράτος 
δικαίου είναι σχετικά πρόσφατα 
φαινόμενα.
Η οικονομική και αναπτυξιακή 
ολοκλήρωση υφίσιαται την πί
εση και τις επιπτώσεις της σύ
γκρουσης ανάμεσα στην εθνική 
και στη θεσμική ολοκλήρωση. 
Ανθίσταται όσο μπορεί, διακό
πτεται, υποχωρεί, επανεκκινεί 
και ανακάμπτει πολλές φορές. 
Προϋπόθεση μιας επετείου 
εθνικού αναστοχασμού είναι 
συνεπώς να γίνει κατανοητό το 
μέγεθος του θεσμικού και οικο
νομικού, δηλαδή του ιστορικού, 
κόστους κάθε εσφαλμένης κίνη
σης στο πεδίο της εξωτερικής 
πολιτικής.
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 Ολες αυτές οι προϋποθέσεις 
συνοψίζονται στην ανάγκη 
να υπάρξει ένα εθνικό αφήγη

μα για το μέλλον. Ενα αφήγημα 
που οικοδομεί την ενότητα του 
έθνους και οικοδομείται από 
αυτήν. Ενα αφήγημα που υπερ
βαίνει τις συμβάσεις και τις μι- 
ζέριες. Ενα αφήγημα κοινωνικά 
και ηλικιακά συμπεριληπτικό. 
Που διαθέτει μια ασφαλή θέ
ση για όλους. Που διασκεδά
ζει τους φόβους και τις ανα
σφάλειες της νέας εποχής, της 
τέταρτης βιομηχανικής επανά
στασης, των νέων τεχνολογιών, 
των νέων οργανωτικών μορφών 
της παγκοσμιοποίησης, της επι
στροφής μετά την πανδημία σε 
μια άγνωστη ή και απειλητική 
«κανονικότητα». Ενα αφήγημα 
φιλόδοξο που απευθύνεται σε 
ένα υπερήφανο έθνος, αλλά τεκ
μηριωμένο και συγκεκριμένο, 
όχι γενικόλογο ή δημαγωγικό. 
Γενναιόδωρο και υπερβατικό, 
αλλά όχι δημοσιονομικά ανεύ
θυνο. Ενα αφήγημα εθνικό και 
ευρωπαϊκό. Βαθιά πατριωτικό, 
αλλά απαλλαγμένο από κάθε 
στοιχείο εθνοκαπηλίας. Ενα 
αφήγημα που τιμά ουσιαστικά 
τον Αγώνα της Ανεξαρτησίας 
και την ιστορική διαδρομή του 
έθνους, γεφυρώνοντας τη σχέση 
μας με όλες και όλους εκείνους 
που ενσωμάτωσαν τις ζωές, τα 
όνειρα, τις ελπίδες, τους αγώ
νες και τις αγωνίες τους στα 
διακόσια χρόνια του εθνικού 
μας βίου.

WH Επανάσταση του 1821 
ήταν έντονα ποιητική. Ενέ
πνευσε τον ποιητικό φιλελευθε

ρισμό και ρομαντισμό της εποχής 
της. Ελληνικό και φιλελληνικό. 
Η γλώσσα ήταν, δίπλα στο έδα
φος, η παράλληλη επικράτεια 
που διεκδικούσε και διαμόρφωνε 
το επαναστατημένο έθνος. Η τε
λική και πλέον απαιτητική προ
ϋπόθεση μιας επετείου εθνικής 
αυτογνωσίας είναι να κατακτήσει 
και πάλι το έθνος μια αντίσιοιχη 
σχέση με τη γλώσσα και την ποί
ηση. Να μπορέσει να εκφραστεί 
με τρόπο που δεν είναι συμβα
τικός και τετριμμένος. Να ψάξει 
να βρει άλλες λέξεις, όπως έκανε 
ο Διονύσιος Σολωμός, προκει- 
μένου να πει στον εαυτό του την 
αλήθεια. Αν το καταφέρει αυτό 
το έθνος, θα βρει τον ομφάλιο 
λώρο του και τότε όντως η επέ
τειος θα έχει μετασχηματιστεί σε 
επίγνωση, δηλαδή σε ουσιώδη 
επαφή με την Ιστορία. Δεν ξέρω 
αν αυτό μπορεί να συμβεί, ξέρω 
όμως ότι οφείλουμε να το προ
σπαθήσουμε.

Ο κ. Ευάγγελος Βενιζέλος είναι 
καθηγητής του Συνταγματικού 
Δικαίου στη Νομική Σχολή του 

ΑΠ0, πρώην αντιπρόεδρος 
της Κυβέρνησης και υπουργός 

Εξωτερικών. Το κείμενο 
αποδίδει τον πανηγυρικό λόγο 

ηου εκφώνησε στον επίσημο 
εορτασμό της επετείου 

των 200 ετών από την έναρξη 
της Ελληνικής Επανάστασης 

που οργανώθηκε διαδικτυακά 
από το Αριστοτέλειο 

Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης 
στις 24 Μαρτίου 2021.


